



ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
Комисия по образованието и науката

21
14
X

ДОКЛАД

Относно : Доклад за дейността на омбудсмана на Република България през 2018 г., № 950-01-67, внесен от Омбудсмана на Република България на 1.04.2019 г.

На свое редовно заседание, проведено на 10 април 2019 г., Комисията по образованието и науката разгледа Доклад за дейността на омбудсмана на Република България през 2018 г., № 950-01-67, внесен от Омбудсмана на Република България на 1.04.2019 г.

В заседанието взеха участие г-жа Мая Манолова, омбудсман на Република България, г-жа Диана Ковачева, заместник-омбудсман, г-жа Ева Жечева, директор на дирекция „Права на детето“, г-жа Карина Ангелиева, заместник-министър на Министерството на образованието и науката, г-жа Вержиния Цанкова, главен секретар на Националния център за информация и документация, представители на неправителствени организации и медии.

Докладът за дейността на омбудсмана бе представен от Омбудсмана - Мая Манолова. Тя отбеляза, че продължава нарастването на броя на жалбите от граждани, които търсят съдействието на институцията. Мотото на институцията за изминалата година е - „Няма не може!“. Най-успешните кампании са: законодателството, посветено на хората с увреждания; битката за двойните стандарти при храните; справедливост в пенсионната система; кампанията за подкрепа на деца, останали с един или изобщо без родители.

През изминалата година са подадени общо 12 890 жалби, препоръки и предложения. Осъществено е посредничество и добро взаимодействие с институциите, което е и условието правата на гражданите да бъдат защитени ефективно. Госпожа Манолова благодари на госпожа Дамянова и на Комисията по образованието и науката за доброто сътрудничество във връзка с различни каузи: с Технологично училище „Електронни системи“; българите зад граница; функционирането на неделните училища и правата на учителите в тези училища. Добрата съвместна работа дава възможност да бъдат защитени правата на хората в сферата на образованието и свързаните с тях права на децата.

Основен проблем в предучилищното образование са местата в детските заведения в София. В отделни квартали, например „Манастирски ливади“ и „Овча купел“, недостигът на детски заведения е голям проблем за родителите. От провинцията, оплакванията са за високи такси и допълнително събиране на средства от родителите. Омбудсманът изказа подкрепа на действията на парламентарното мнозинство и правителството за обявяването на образованието за национален приоритет. Приветства инвестирането в педагогически кадри, но отбелязва безпокойство от продължаващата тенденция за закриване на училища и детски заведения, от съществуващи проблеми с приобщаващото образование на децата със специални образователни потребности.

В областта на висшето образование институцията на омбудсмана най-често е сезирана във връзка с прилагането на промените в Закона за развитието на академичния състав в Република България.

В последвалата дискусия участие взеха народните представители Милена Дамянова, Станислав Станилов, Таня Петрова.

Народният представител Милена Дамянова отбеляза, че във връзка с решаване на казуса с Технологично училище „Електронни системи“, няма пропуск в Закона за предучилищното и училищното образование, този закон не урежда трудови взаимоотношения и взаимоотношения между ректорите и училища, които са средни, но са създадени към висшите училища.

Народният представител Таня Петрова изрази мнение, че Годишният доклад на омбудсмана е добре структуриран в частта „Образование“, но смята, че всяка област на образованието трябва да бъде последвана от препоръки. Госпожа Петрова предложи да има образователен омбудсман в някои региони на страната.

Народният представител Станислав Станилов изказа мнение, че събирането на допълнителни средства от родителите не е редно, но е процес, който не може да бъде контролиран.

След проведено гласуване с резултати: „За“ – 13, „Против“ – 0 и „Въздържал се“ – 0, Комисията по образованието и науката, предлага на Народното събрание да приеме Доклада за дейността на омбудсмана на Република България през 2018 г., № 950-01-67, внесен от Омбудсмана на Република България на 1.04.2019 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

МИЛЕНА ДАМЯНОВА